
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 235 da 201ª DA REUNIÂO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia 26 de fevereiro de 2014, com início às 14:08, no Auditório Luiz Antonio 

Bonato, da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária/ 

SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta Capital, com a presença dos seguintes 

conselheiros(as): Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas (Presidente) – FEPASC; 

Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Edson Antonio dos Anjos (titular) e Ildemar 

Gorges (suplente) – Força Sindical; Luiz Claudio Romanelli (titular) – SETS; 

Nuncio Mannala (suplente) – SETS; Fabiana Cristina Campos Skrobot (titular) – 

SEED; Sonia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Nircélio Zabot (titular) – 

SEDS/AFPR; Denilson Pestana da Costa (titular) – NCST; Klauss Dias Kuhnen 

(suplente) – FAEP; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Paulo Sérgio dos Santos 

(titular) - UGT e Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP. Justificativas de 

ausências: José Lúcio dos Santos (titular) e Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – 

SESA; Francisco Macedo Machado (suplente) – FECOMERCIO, realizou-se a 201ª 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como 

PAUTA: 01 – Abertura – 02 – Informes da Presidência e Secretaria Executiva – 03 

– Homologação do Conselhos Municipal do Trabalho de Perobal – 04 – Conselho 

Estadual dos Direitos da Mulher – 05 Conselho Municipal do Trabalho e Emprego 

de Curitiba – Dia Mundial em Memória das Vítimas em Acidentes de Trabalho – 06 

– Apresentação da Proposta do Reajuste do Piso Mínimo Regional - 07 - Outros 

assuntos - 08- Encerramento. 01 Abertura - O presidente iniciou a reunião às 

14:08h, dando as boas vindas a todos os presentes e justificando a ausência de 

ata, que fica para leitura e aprovação na próxima reunião. 02 - Informes da 

Presidência e Secretaria Executiva – 1. Encaminhamento do Memorando 1002 do 

Conselho Estadual do Trabalho à Diretoria Geral da SETS, solicitando informações 

sobre recursos para reunião do CET do mês de fevereiro em Foz do Iguaçu. 2. 

Recebimento de e-mail de estudante da UEL, solicitando preenchimento de 

formulário para programa universitário. 03 – Homologação do Conselho Municipal 

de Perobal – toda documentação foi verificada e está à disposição dos 

conselheiros. – 04 – Conselho Estadual dos Direitos da Mulher – Rafaela Lupion 

Mello, presidente do Conselho se apresentou e passou a palavra às demais 

conselheiras, que se apresentaram: Alzimara Bacelar – SETS, Tânia Ribas – SEIM, 

Isabela Batista, da Sociedade Civil. A presidente agradeceu a oportunidade e 

solicitou a colaboração do CET em dois pontos: 1. Estudo, através do Observatório 

do Trabalho, da situação da mulher no âmbito do trabalho, particularmente da 

mulher trabalhadora doméstica. 2. Realização de um seminário sobre a mulher 

trabalhadora, no final de abril ou começo de maio. O conselheiro Núncio 

parabenizou a inciativa e se manifestou amplamente favorável. Propôs a 

realização de uma comissão para organizar o evento e a pauta. Perguntado pelo 

presidente, Núncio esclareceu que está sendo tratada diariamente a questão da 

renovação do contrato com o DIEESE.O conselheiro Denilson Pestana parabenizou 

as representantes do Conselho da Mulher pela brilhante iniciativa. Ressaltou que 

carece de uma atenção especial das Centrais Sindicais para estas categorias das 

trabalhadoras e trabalhadores domésticos. Sugeriu que o CET indique dois 

representantes para em conjunto com o Conselho da Mulher trazer uma sugestão 

concreta na próxima reunião. O conselheiro Edson parabenizou as mulheres pela 

iniciativa e endossou o posicionamento do conselheiro Denilson. Convidou o 

Conselho da Mulher para conhecer e apoiar o projeto da Força Sindical voltado 

para a participação das mulheres. O presidente colocou em votação a proposta de 

indicação de dois conselheiros, que foi aprovada, ficando pendente a indicação 

dos conselheiros. Essa indicação será feita até o dia 10 de março. A senhora 

Rosalina, do Conselho da Mulher lembrou também a participação da mulher no 



setor da construção civil, ressaltando a importância dos Conselhos do Trabalho e 

da Mulher estarem atentos para essas pessoas. Nesse momento a palavra foi 

passada ao Secretário de Estado do Trabalho, Emprego e Economia Solidária, Luiz 

Claudio Romanelli, que saudou as integrantes do Conselho da Mulher; frisou a 

importância dessa luta que vem sendo travada, lembrando os 82 anos da lei que 

aprovou o voto feminino. Lembrou que hoje será realizada a última reunião da 

Comissão Tripartite sobre a política do Salário Mínimo Regional. Lembrou que é a 

penúltima reunião do CET em que participa, pois voltará para a Assembleia 

Legislativa em 31 de março, para concorrer à reeleição. Relembrou o Seminário 

Regional das Agências do Trabalhador, em Caiobá, para o qual convidou todos os 

conselheiros. O Seminário começa no dia 20 estendendo-se até o dia 22 de 

março. Comunicou também que nos dias 17 e 18 de março haverá a reunião do 

FONSET, em Brasília. Lamentou o corte do orçamento federal, que afetou muito a 

questão da qualificação profissional. Retomando a palavra, o presidente do CET 

agradeceu as integrantes do Conselho Estadual dos Direitos da Mulher, que 

pediram autorização para retirar-se. 05 Conselho Municipal do Trabalho e 

Emprego de Curitiba – Dia Mundial em Memória das Vítimas em Acidentes de 

Trabalho – O conselheiro Ildemar falou sobre proposta lançada junto ao Ministério 

Público do Trabalho para um evento no dia 29 de março. Será realizado um 

seminário preparando as conferências regionais sobre segurança no trabalho. No 

dia 30 será feito o encerramento, cuja agenda ainda está aberta. A ideia é fazer 

uma mobilização na Rua XV de Novembro. Deve ser feita uma grande campanha 

de conscientização sobre a questão de segurança no trabalho. Propôs que o CET 

participe efetivamente desse evento nessas três datas, terminando com o Dia do 

Trabalhador. O conselheiro Ernani afirmou que a proposta é de suma importância 

e se prontificou a fazer parte dessa comissão, se assim for da concordância do 

Conselho. Afirmou que a prevenção é muito importante, mas é necessário olhar 

com mais carinho para aqueles que são vítimas dos acidentes de trabalho. 

Questionou sobre o trabalho feito pelo Observatório. Informou sobre a situação 

trágica do setor dos frigoríficos em relação à segurança do trabalho, onde o 

número de mortes tem sido muito grande. O presidente solicitou que secretária 

executiva verifique a situação do Grupo de Trabalho que já foi constituído 

anteriormente. - 06 – Apresentação da Proposta do Reajuste do Piso Mínimo 

Regional – O conselheiro Ernani, integrante do grupo que trata do assunto 

informou que será realizada hoje a quarta reunião e entende que se deva 

aguardar as conclusões que sairão dessa reunião. Afirmou que o diálogo está 

bastante avançado e talvez hoje se chegue a um consenso, que será 

posteriormente informado. O conselheiro Klaus afirmou ser relevante informar o 

que foi trabalhado nas três reuniões anteriores. Propôs que não seja encerrada a 

reunião do CET, que seria informado, na sequência, sobre o resultado da reunião 

do GT. O conselheiro Ernani posicionou-se a favor da proposta. O presidente 

também apoiou a sugestão. O conselheiro Denilson posicionou-se contrário, 

afirmando que há uma comissão para tratar disso. O conselheiro Núncio 

concordou com o último posicionamento. Informou que o grupo foi muito bem 

recebido na Secretaria do Planejamento e na Secretaria da Indústria e do 

Comércio. Frisou a importância de poder informar a sociedade que há um trabalho 

sério, chegando-se a um consenso. Frisou que há outros assuntos a serem 

tratados agora e que deve ser convocada uma reunião extraordinária para tratar 

das conclusões da reunião do grupo de trabalho sobre o Piso Salarial Mínimo 

Regional. O conselheiro Klaus insistiu em que o assunto deva ser tratado hoje 

mesmo. O conselheiro Denilson se posicionou que não participará, porque não 

houve convocação para isso. O conselheiro Toaldo se posicionou a favor de tratar 

do assunto hoje, se houver consenso. A conselheira Sônia afirmou que não seria 

saudável estender a reunião para após às 18:00h. Entende que a informação pode 

ser apenas repassada para o Conselho, posteriormente. O Presidente informou 

que, pelo que está informado, a situação está bem encaminhada, devendo haver 

uma rápida solução. Ao final dos diversos posicionamentos, não houve consenso, 



passando ao próximo ponto. - 07 - Outros assuntos – O conselheiro Klaus 

levantou a questão do calendário, que previa que essa reunião fosse realizada em 

Foz do Iguaçu. O conselheiro Ernani lembrou que houve uma mudança para que a 

reunião fosse realizada aqui. A secretária executiva Alda informou que esse 

calendário foi discutido em dezembro e quando se voltou à discussão, em janeiro, 

foi mantida a reunião em Foz, mas após consulta ao Setor Financeiro, que 

informou que não haveria recursos disponíveis, a reunião teve que ser realizada 

aqui na sede da SETS. O presidente informou que os recursos dependem da 

Secretaria e foi feita uma consulta formal, mas não houve resposta formal. O 

conselheiro Ernani questionou sobre isso e sobre como ficarão as próximas 

reuniões. O presidente afirmou que será feita nova consulta formal à SETS. O 

conselheiro Edson pediu a palavra para falar sobre demissões no setor 

metalúrgico. O Sindicato dos Metalúrgicos está empenhado, procurando resolver a 

questão e agradeceu o apoio da Secretaria do Trabalho. 08 – Encerramento: Sem 

mais assuntos a tratar o presidente deu por encerrada a 201ª REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO, às 15h50, a qual eu, José 

Fernando Eberhardt, secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. Curitiba, 26 de 

fevereiro de 2014. 

 


